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Uretim Teorisi ve Maliyetler



Uretim Faktorleri

Bu dersin basindan beri uzerinde en ¢cok durdugumuz sorun kit kaynaklarla sonsuz ihtiyaclari
karsilayabilme sorunu idi.

Iste uretim yaparak kit kaynaklarla sonsuz ihtiyaglarimizi giderebilmeye calisiriz.

Peki ne uretecegiz?
Mal: Intiyaclarimizi gideren somut araclar
Hizmet: Ihtiyaclarimizi gideren soyut araclar




Mal - Hizmet Uretiminin Olmasi icin Gerekenler (Uretim Faktorleri)
1. Dogal Kaynaklar:

Uretimde kullanilabilen her turlii yeralti ve yeriistii zenginligi birer dogal kaynaktir. Ornegin fabrika
arazisi, su, gunes, madenler...

2. Emek (isgiicii):

Insanlarin tim fiziksel ve zihinsel faaliyetleri mal ve hizmetleri Gretmek icin emegi olusturur. Onceki
hafta en temel ekonomik problemin kaynaklarin tam ve etkin kullanilabilmesi problemi oldugunu
soylemistik. Bu anlamda bir uretim yapabilmek i¢cin emegi de maksimum miktarda ve etkin
kullanabilmek gerekir. Emegi makisumum miktarda kullanabilmek i¢cin uretime tum insanlarin hem
fiziksel hemde zihinsel iggucu olarak katilmasi gerekir. EmeqQi etkin olarak kullanabilmek igin nGfusun
niteliginin iyilesmesi gerekir, bunun igin kaliteli egitimin yayginlagsmasi gerekir.

3. Sermaye

Uretimde kullandi§imiz her turlG arag gereg birer sermayedir. Ne kadar yuksek sermayeli Uretim
yapilirsa Uretimde o kadar fazla arag gerec¢ kullanlir. Ornegin bugdayin sermayeli Uretiminde traktor,
bicer-dover kullanlir.

Sermaye konusu, ‘Sermaye Birikimi’ kavramini getirir.




Sermaye Birikimi:

Bir isletmenin kazancindan tasarruf yaparak sermayesini artirmasidir. Fakat ekonomide bir birikimin
tasarruf olabilmesi icin ileride yatirim olarak kullanilmasi gerekir. Evde sakladiginiz para tasarruf
deqildir, bankaya yatirdiginiz para tasarruftur; cinku banka bu para ile yatirim yapar/yaptirir. Ayni
sekilde bir isletmenin tasarruf yapmasi kazancininn bir bolumu ile yatirrm yapmasi yeni ara¢ gereg
almasi, daha fazla istihdam yapmasi boylece sermayesini artirmasidir.

ermaye
Tasarruf Yatirim e
Birikimi
4. Girisim

Diyelimki bir mali Gretmek icin dogal kaynagimiz var, isgucumuz var, sermayemiz var. Girigimci
(mutesebbis) tim bu faktorleri bir araya getirip Uretimi saglayan kisidir.

Ornek tarlaniz, suyunuz, guibreniz var, tohumunuz var, tarim iscileriniz var, bicer déveriniz,
traktoruntz var. Bunlari bir araya getirip uretim (patates, bugday) elde ederseniz girisimci olursunuz.




Sermaye Sahibi (Sermayedar) Vs Girisimci

Eskiden girisimci ve sermaye sahibi (sermayedar) cogunlukla ayni kisiydi. Ornegin Sakip Sabanci
hem fabrikanin ve isgucunun sahibi (sermaye sahibi) idi, hemde uretimi yaptiran kisiydi. Buna
benzer ornekler simdi de ¢ok olsada artik gunumuzde sermaye sahibi ve girisimci birbirinden
ayrismaktadir.

Ornegin bir elektronik cihaz tretme fikriniz var. Fakat bunun igin herhangi bir kaynaginiz is gtictiniiz
yok. Eger bir sermaye sahibi (yatrimci) bulursaniz o size kaynagi ve ig gucunu saglayabilir, sizde bu
uretim faktorlerini bir araya getirip Uretim yaptirarak bir girisimci olursunuz.

llaveten gunumizde fikri ortaya cikmistir. Kisaca, melek
yatrimcinin klasik sermayedardan farki yalnizca sermaye saglamamasi, ayni zamanda uretim ve
organizasyon hakkinda fikir de verebilmesidir, yani mentorluk yapabilmesidir.

»




Kulucka Merkezleri

Uretime etken olabilecek bir diger kavram “Kulugka Merkezleri” ‘dir. Bu merkezler kar amaci
gutmeyen kuruluslar olup (ki genelde Universite/teknopark blinyesindedirler) yalnizca fikri olup
sermaye, emek gibi baska higbir uretim kaynagi olmayan girisimciler igindir. Bu merkezler
girisimcilere belirli bir stre icin Ucretsiz olanaklar sunar; fakat bu olanaklar kulugka merkezleri icinde
degiskenlik gosterebilir. Genelde bir calisma alani, ofis malzemeleri ve egitim/seminerler saglarlar.
Bunun yaninda bazi merkezler nakit hibe desteqi, labaratuarlar sunabilirler.

Kulugcka merkezinde sekillenen fikir, prototip halini alir ve daha sonra sermayedar/melek yatirimci ile
bulusur.




Uretim Fonksiyonu

Uretim fonksiyonu uretim girdileri (Uretim faktorleri) ve uretim miktari arasindaki iligkiyi matematiksel
olarak tanimlar. Uretim girdileri
|

Uretim ciktilari

Q=f(N,LK,O0)

N: (Natural Sources) :Dogal kaynaklar Q: (Quantity) Uretilen
L: (Labour): Emek mal/hizmet miktari
K: Kapital (Sermaye)

#==0): Organizasyon.
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Uretim fonksiyonu incelendiginde kaynak emek ve sermayenin tretim miktarini etkiyebilecegini
anlamak kolaydir. Burada ilgin¢ olan organizasyon’dur. Tum girdiler ayni kalarak yalnizca Gretim
teknigi deqQistitilerek Uretim miktari degisebilir! Zor olanda budur. Daha fazla uretebilmeyi maliyetleri
artirmadan daha iyi bir organizasyonla daha iyi bir planlama ile basarabilmektir.

Bir fabrika kurarak gomlek Uretimi yapmay planlayan bir isadami
disiinelim. Once bu fabrikayi kuracagi araziyi ya satin alacak ya da
kiralayacak yani dogal kaynaklar kategorisine giren topragi tretim
icin edinecektir. Bu araziyi satin almak ve fabrikayi kurmak igin
kullanabilecegi kendi birikimi yoksa ya da yeterli degilse gerekli
sermayeyi bankadan kredi olarak alacak yani bankaya
bor¢clanacaktir ve sonunda iretimde kullanilan bitin donanim, arag-
gere¢ ve makine-ekipmana yatirilan sermaye ile fabrika
tamamlaninca bu kez bunu ¢alistiracak isgileri tutacak ve Uretime
baslayacaktir. Boylece bu fabrikada dogal kaynaklar, sermaye, emek
ve girisimcilik bir araya gelmis olacaktir.




Maliyetler

Maliyet firmanin Uretimi yapabilmek i¢in katlanmak zorunda oldugu bedel, odedigi mal ve hizmetlerin
parasal karsiligi, olarak dusunulebilir.

Maliyet genel olarak dorde ayrilir: Toplam maliyet, ortalama maliyet, marjinal maliyet, firsat maliyeti.

| ' Ortalama Marjinal Firsat
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Maliyetler

1. Toplam Maliyet (TM): Uretim icin yapilan harcamalarin tamamidir. Ikiye ayrilir: sabit maliyet,
degisken maliyet.

Sabit Maliyet (SM): Uretim yapip yapmadigimizdan bagimsiz olarak olugan maliyettir. Ne kadar
urettigimizle alakasi yoktur. Ornegin kira gideri, calisan gideri, aydinlatma gideri.

Degisken Maliyet (DM): Uretim miktarimiza gore degisen maliyettir. Ornek olarak elektrik giderleri,
hammade giderleri , fazla mesai Ucretleri..

™M = SM+DM
2. Ortalama Maliyet (OM): Bir birim mal Giretmek icin gereken toplam maliyettir.

OM=TM/TQ (Q, quantity, Uretim mikatari)
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3. Marjinal Maliyet (MM): Bir birim Uriin daha fazla tretmek icin topma maliyette meydana gelen
artis.

MM=ATM/AQ
(Marjinal maliyet: maliyetteki degisiklik/ Miktardaki degisiklik)

A: Degisim
or. Fabrikanizin mevcut durumunda 5000 urtn Uretmek igin 250.000 TL toplam maliyetiniz oluyor.

Uretimi artirmak istiyorsunuz; yaptiginiz fizibilite calismasina gére eger 6500 (riin Giretecek olursaniz
bunun toplam maliyeti 340.000 TL olacaktir. Buna gore

)  Mevcut durumdaki ortalama maliyetiniz nedir?
i)  Uretimi 5000’den 6500’e ¢ikarirken Ureteceginiz mallarin maliyeti ne olur?

COozum.
) OM=250.000/5000= 50
i)  MM= (340.000-250.000)/(6500-5000)=60

(Ilk 5000 Uruna Uretmek icin parca basi 50 TL maliyetiniz oluyor, 5000’den fazla Greteceginiz mallar
icin birim maliyeti 60’a ¢ikiyor, peki sizce bu neden olabilir?)




Maliyet - Uretim Miktan Iliskisi
1. Sabit Maliyetle Calisan Firmalar

Sabit maliyetle ¢calisan firmalarda Uretim ne kadar artar-azalirsa maliyette ayni oranda artar-azalir.

Boyle firmalarda ornegin diyelimki bir Grintn maliyeti 10 lira ise (ortalama maliyet), 2 GrGndn
maliyeti de 20 lira olur. Urun miktari iki katina ¢ikinca maliyette iki katina ¢ikar.

Teorem: Sabit maliyetle galisan firmalarda ortalama maliyet marjinal maliyete esittir.

Kanit. Diyelimki firma x birim mali toplam y maliyetine Uretsin. Bu durumda oratalama maliyet y/x
olur.

Firma sabit maliyetle calisiyorsa uretimi k katina cikarirsa, toplam uretim kx, toplam maliyet ky olur.
Bu durumda marjinal maliyet:

_ky-y _ y(k-1) _y
MM_kx —-X x(k 1) - x_OM

2. Artan Maliyetlerle Calisan Firmalar

Bir malin dretimi arttiginda maliyet Gretimden daha fazla artiyorsa, bu mali Greten firma artan
maliyetlerle calisiyor demektir. Ornegin bir Griundn maliyeti 10 TL iken, iki Grintn maliyeti 20 TL'den
fazla olmasi.

Bu durumda marjinal maliyet ortlama maliyetten buyudkttr. (MM>0OM)
@\Aaliyetteki artis Uretim artisindan fazla)



Maliyet - Uretim Miktan Iliskisi
3. Azalan Maliyetlerle Calisan Firmalar

Bir dnce gordugumuz firmanin aksine, bu firmada tUretim miktari artikga maliyetler tUretime oranla
daha az artar. Bu durumda parca basina maliyet azaliyor demektirg

Marjinal maliyet, ortalama maliyetten dusuk olur (MM<OM).

Bu genelde ilk uretim maliyetinin yuksek oldugu sektorlerde gecerlidir. Ornegln bir oyun gellgltlrlp CD
olarak sattiginizi dusunelim. Burada ilk maliyet yuksektlr oyunun gelismesi i¢in gereken ig gucu
fazladir. Uretim arttikca yani daha ¢ok oyun CD’si Urettikce maliyetler ayni oranda artmaz, cok daha
az artar.

Verim

Verim kisaca cikti/girdi olarak dusunulebilir. Yani girdi miktari sabit iken ¢iktli miktari artarsa verim
artar.

Ornek olarak verimli ders g¢alismayi diisiinelim. Burada girdi zamandir. E§er ayni zamanda daha gok
soru ¢ozersek/kod yazarsak verimli calismis oluruz. Yada inek sayimiz ayni kaldikga daha ¢ok st

aliyorsak daha verimli Uretim yapiyoruz diyebiliriz. Cik
Lkt

Girdi

Verim =




Azalan Verimler Kanunu

Uretimi artirmak her firmanin beklentisidir. Uretim fonksiyonuna baktigimizda
Q=f(WN,LK,O)

tretim faktorleri icersinde yer alan N dogal kaynaklar (toprak) ve K (sermaye) faktorleri kisa
donemde artirmak kolay degildir, fabrikanin arazisini iki katina ¢gaikarmak, yada sermayeyi iki katina
cikarmak gibi. Geriye kalan faktorlerden O organizasyonu degistirerek, yada L (emek) ‘yi artirarak
kisa donemde daha fazla uretim artirilabilir; fakat yalnizca bir yada iki faktoru degistirerek uzun
donemde bir uretim artisi saglamak pek mumkun degildir. Bu ‘Azalan Verimler Kanunu ’ ile aciklanir.

Azalan Verimler Kanunu

Uretim faktorlerinden yalnizca birini artirip diger tretim faktorlerini sabit tutarsak, miktarini artirdigimiz Gretim
faktoruntn verimi dnce artar; boylece uretim de artmis olur. Fakat bir stre sonra bu Uretim faktorinun verimi
duser, oyleki baslangi¢ seviyesinin altina dahi dusebilir; boylece Uretim mikatimiz duser.

Kisaca her seyin fazlasi zarardir.

Ortalama Urin: Bir birim emekle uretilebilecek urun miktari
Marjinal trin: Emegimizi bir birim artirinca ne kadar daha fazla trun elde edebilecegimizin miktari

#={(Marjinal Urun= urtn miktarindaki degisim/emek miktarindaki degisim)



Aza la N Ve I’l m le I Tablo 2.1. Azalan Verimler Kanunu

Degisken Faktor Toplam Uriin Ortalama Uriin Marjinal Uriin
(Emek Miktari) (TO) (OU=TU / Emek Miktar1) MU=ATU / AEmek Miktar1)

1 10 10 10

2 30 15 20

3 60 20 30

2 100 25 40

5 130 26 30

6 150 25 20

7 160 23 10

Yukaridaki tabloda emek mikatrini 1'den 2'ye cikardigimizda ortalama urin %50 artmig, marjinal
uran %100 artmistir. Bu anlamda emek miktarinin artmasi baslangicta olumludur.

Emek miktarini 6'dan 7'ye ¢ikardigimizda ortalama urun 25'ten 23’e gerilmigtir, baska bir deyigle bir
birim emekle uretilebilecek urun miktari dugsmustur. Ayni miktar emekle artik daha az turun almaya
basliyoruz.




Azalan Verimler Kanunu

Benzer sekilde emek 6’dan 7’ye cikarilinca marjinal trin 20’den 10’a dugsmaustur. Bu da emegimizi
6'dan 7 ye artirmamiz da 10 UrUn fazladan elde edebilecegimiz anlamina gelir.

Toplam
Uriin
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Es Uriin Egrileri

Es urun egrisi boyunca sermaye ve emekten hangi oranlarda alinirsa alinsin ayni miktarda urun elde

edilir.

Sermaye ve emek birbiryle ters orantili oldugundan eg urun egrilerinin egimleri negatiftir.

A

Sermaye

EU;
EU>

EU;

A 4

Emek

Yanda uc¢ adet es urtn egrisi gorulmektedir.

Her bir egrinin Uzerinde nereye gidersek gidelim,
emek ve sermayeyi ne kadar degistirirsek
degistirelim ayni miktarda arun aliriz.

Ayrica 3. egri boyuunca en yuksek miktarda
urun alinir, en az urun 1. egri boyunca

alinir.



4. Firsat Maliyeti (FM) (Vazge¢cme Maliyeti) (Gizli Maliyet): Bir mal veya hizmet satin
alacaginizda, vazgectiginiz/tercih etmediginiz malin — hizmetin size kazandircagi faydadan
vazgecmis oluyorsunuz. Kaybettiginiz bu kazanca firsat yada vazge¢cme maliyeti denir. (Kacan firsat
olak dusunebilirsin) (Vazgecilen en iyi alternatifin getirebilecegi avantaj/fayda)

Ornegin liseden sonra calismayip dort yillik bir Gniversite okumayi tercih ettiginizde, eger
¢aligssaydiniz bu dort yil boyunca kazanaginiz paralardan vazge¢mis oluyorsunuz. Bu kaybettiginiz
para firsat maliyetine bir ornektir.

(https://seyler.eksisozluk.com/bir-secim-yaparken-diger-secenekten-vazgecmenin-ekonomideki-hali-firsat-maliyeti)
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Diyelimki bu yblu Bu yolda elde edebileceginiz
tercih ediyorsunuz. faydalardan vazge¢mis oluyorsunuz.
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